



【策划语】

一年一度清明节又将来临，伴随而来的“清明经济”效应也在逐渐升温。清明节是我国重要的传统节日，值得商家重视。商家欲在“清明经济”中赚得盆满钵满，就必须先炒热“清明经济”，抓住清明节的机遇，把“清明经济”的蛋糕做大。

“清明效应”日渐凸显 各路商家紧抓商机



其是菊花，预订量比平时翻了一番。

祭祀糕点卖得俏

如同中秋吃月饼、端午吃粽子一样，吃青团，是清明节的特色之一，清明祭扫总少不了糕点。清明节临近，很多超市、大型农贸市场都早早摆上了青团、圆子等糕点，且销量比平时增加不少。

与糕点同样受热捧的还有水果。日前，记者走访发现，市区大大小小的水果店都做好了准备。据水果店老板介绍，清明节临近，苹果、香蕉、鲜桂圆等水果卖得很好，部分市民选购水果用于清明祭祀，还有的用于清明一家团聚时招待家人及亲朋好友。

清明套餐预订热

商家搅热“清明经济”

清明节是踏青扫墓、追悼先人的祭祀节日。清明假期，很多在外地工作的人都会赶回来祭扫先祖，家庭成员一起扫墓，不仅表达了对逝者的缅怀之情，而且还增加了亲人间的交流，不少人将这一节日当作与家人团聚的好时机。

亲人团聚免不了“团圆饭”，充满田园风光的农家乐特色餐饮成了不少市民的首选，一家农家乐的服务员告诉记者，清明期间，小包厢大多被预订了，客人都是来吃“团圆饭”的。同时，不少饭店瞄准这一商机，在清明期间推出清明套餐，打出温情牌招揽客户。

踏青短线游最受宠

虽然各地清明节习俗不尽相同，但扫墓祭祖、踏青郊游是基本主题。且四月清明，春回大地，到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好时光。3天小长假，除了上坟、扫墓外，市民也会借此机会短线郊游踏青。

通过走访多家旅行社，记者了解到，清明节前旅游市场开始升温，市民提前预订旅游产品的意识越来越强，今年市民开始预订清明期间旅游线路比往年更早一些，主要以周边中短途自助游为主，以家庭为单位的“扫墓+旅游”是主流，赏花踏青将成为市民出游首选。

超市商场争抢清明商机推促销

据悉，清明前夕，除了鲜花、餐饮等特色消费逐渐预热，记者了解到，超市、商场的生意也异常火爆。记者走访了相关超市发现，祭祀的糕点和特色的水果也受到了消费者的青睐，苹果、橙子、香蕉、芦柑、鲜桂圆等新鲜水果是市民选购最多的祭祀果品。

据家乐福相关工作人员介绍，除了烤乳猪，家乐福还为市民准备了各式各样的清明祭祖供品，如烧鸭、烧鹅、烧肉、甘蔗、苹果、柚子、豆沙包、莲蓉包、发糕、烧酒等，随着节日的临近，销售额也较此前有所增长。

而为了应对清明节，不少超市和商城也趁机争抢商机。记者了解到，包括家电、服装等生活类商品都展开了促销活动。“每到节日，我们都会推出一些促销活动来吸引消费者，毕竟小孩还是亲朋好友聚会的日子，同时也有很多没有回乡的消费者留在城里，因此也会逛街。”广州某百货相关负责人表示。

广州友谊商店相关负责人告诉记者，按惯例，清明假期只有三天，市民要么拜山，要么旅游，因此不少商家对销售的预期也不会太高。虽然此前“三八”节的销售情况不错，但由于今年百货业的形势没有缓解，商家整体打折促销跟往年相比还是会多一些。

(许丽丽 李婧暄)



清明踏青

【声音】 围绕主题 发展“清明经济”

随着“节日经济”的日趋火爆，清明节也适时加入。许多人认为，清明节这么过，发展了经济却丢失了内涵。

秦先生认为，清明节本是悼念祖先的时节，现在随着社会的快速发展，多数人上坟都是形式主义，之后就是各种各样的享受，完全颠覆了节日的基调，改变了节日的意义，传统文化遭到破坏。

多数市民认为，商家大可以做清明文章，但在策划、宣传上需要围绕主题。清明时节有两个主题，一是祭祖，二是踏青，两个方面商家都可以做文章，祭祖时避免形式化，可以通过清明这个时机，让孩子更多了解中国清明文化；商家可以开展红色旅游业，祭奠自己祖先的同时缅怀每位为国家献身的烈士，对孩子的教育和素质的提高都会起到提升作用。中国传统文化需要得到继承，发展经济也需要围绕主题，传统文化融合经济发展，可以更好地推动清明经济。

(石磊)

【相关链接】

开发商清明节不急销售 为“五一”急蓄客

清明节在往年未受到开发商重视。今年，清明节有了三天小长假，这让开发商有了更多期待。但据记者收集的消息，惠州开发商并没有就此给出诱人的折扣和优惠，而频频以启动认筹、开放示范区及营销中心的各类蓄客手段为主。业内人士表示，开发商密集清明节蓄客，或为冲击“五一”市场。

清明节启动认筹

3月30日上午，细雨绵绵。南部新城的鸿润叠韵开放营销中心暨启动认筹，工作人员和保安打着雨伞不断往返停车场售楼处接送来访客人。

水口的海伦春天叠墅样板间也对公众开放，为增加人气，开发商在现场加入了私人飞机和航空模特展览，引来众多市民。

博罗的金裕汤泉小镇营销中心也顺势开放，宝马车展以及现场来自香港的专业漂移赛让现场人气较高，开发商还给到场的客户提供免费自助餐。汤泉小镇营销总监徐镇威表示，项目赶在清明节前开放，希望在清明期间开始认筹，预计4月底发售。

此前几天内，瑞峰公园里、玉台华庭、大新城、百汇新城也启动了类似的营销活动，都已启动认筹以及开发展示沙盘为主。与此同时，中洲中央公园、奥林匹克花园、中皓华章、东江学府也在清明节之前加推新产品启动认筹，其间也有一系列持续的小活动。

据记者了解，除德威摩卡小镇启动减500元的优惠，以及半山一号推出5套特价房外，清明节期间，惠州开发商并没有给购房促销折扣。

为“五一”发力做铺垫

国五条及实施细则的出台，并没有给惠州市场应有的震动，更未出现同期的观望潮，反而因为二手房20%个税悬而未决引发购房潮。近期多个入市刚需项目入市即遭哄抢。

业界人士认为，开发商之所以密集地在清明节推出营销，3月中下旬刚需项目入市热销给了他们很大的信心。

某地产公司营销总监说：“清明节历来并不是房地产的机会，惠州的原住民返乡祭祖拜山的比例较高，高速公路的免费又分流出部分短线旅游的市民，但预计还是有部分刚需客户借难得的假期去看看房子，项目展示面未开放，或者未启动认筹的话，机会或许就错过。此外，清明节期间启动认筹，也是为4月下旬或者‘五一’市场开盘以及做新营销措施摸底。”

据了解，除金裕汤泉小镇项目以纯别墅为主外，其他项目均以刚需户型为主。资深地产策划人范忠洲认为，这些在认筹的项目肯定会在4月中下旬或者“五一”节点入市，届时将不免一场“争夺战”。(蒋奇政)

清明假期催火租车市场

家庭紧凑型轿车最走俏

业内人士表示，清明节租车主要有商务车和经济型小车两种，从多家租车公司的情况来看，目前最受市民热捧的是家庭自动挡轿车，商务车由于耗油大、租金高，租的人相对较少。

“目前租得最多的是现代瑞纳、伊兰特和丰田卡罗拉等车型，这些车比较省油，租金也适当，比较符合家庭使用，最热的车型目前已经快租完了。”

火爆的需求令租金水涨船高，业内人士介绍，近年来租车市场逐年升温，而今年清明假期小型车在4月4日零时至6日24时可免费通行，租车市场迎来小高峰实属正常，价格上涨在所难免。(陈思康)



“代理扫墓”突围清明经济 新兴祭祀遇冷



头周边视频1-5分钟整个持续时间大约20-30分钟等服务。整套流程的价格一般为500元左右。

然而，这种新兴的“代扫墓”业务并没有被人们所认可。

记者发现，此类“代理扫墓”淘宝店近一个月的成交记录几乎为零，少数几家店铺的成交量也仅一两笔。

杭州某淘宝店店主

告诉记者，“代扫墓”业务早在去年就已经有了，但是很少有人来问询，更别提下单了。“可能江浙一带的传统观念还很重，不能接受这种方式有关。”该淘宝店主向记者解释其中的缘由。

记者随机采访诸多杭城市民，发现大多数市民对此祭祀方式并不赞同。

“这怎么能找人代替呢？”杭州一位年近六旬的刘师傅听闻此方式后略显激动，“一年就一次扫墓，如果没有时间来扫墓，找个不相关的人有点‘离谱’了。”

家住杭州拱墅区的杜女士也表示认同，她认为，清明代表着对亲人的追思，不能说不去了就随便找个人来代替。“而且，拿这个来赚钱也或多或少存在争议。”

在采访中，仅有少数市民表示赞同同此种做法，他们均表示，如果心里真正怀有对

先人的尊敬和思念，且没有时间参加，请人代理扫墓未尝不可。

专家看法

对于淘宝代购扫墓服务的现象，上海市殡葬行业协会会长王宏阶表示，如果是单纯地作为买卖交易行为，他并不主张。

王宏阶告诉记者：“我们碰到过很多人在海外，清明冬至实在赶不回来，请公墓代为献花祭扫的，像滨海古园就可以为客户提供这样的服务，祭扫完成后将祭扫现场的视频发给客户，收费方面也只是象征性的收费。如果这种情况，我觉得可以理解。”

但对于“有条件去扫墓不去”，只是简单通过网上交易付钱请别人代为扫墓的情况，王宏阶并不主张，“在网上高价销售这种代理扫墓服务的卖家行为，不仅哗众取宠，也违背伦理道德。”

对于这种新兴的“代扫墓”业务，浙江省社科院调研中心主任杨建华也非常关注。他表示，不能完全否认这种做法，但不能因图便捷而抹去对亲人的哀思。

杨建华认为，清明节作为中国传统节日，表达的是人们对亲人的尊敬、对生命的敬畏之情，还有感恩先人、思考生命的含义，同时清明上坟也体现了家族的凝聚、团结，“如果有时间还是尽量为亲人去祭拜上坟。”

(夏毅)

【营销课堂】

清明节营销， 如何打响 年度营销开关之战！

“一年之计在于春”，很快就将迎来2013年清明节假期，清明节是继春节长假之后，第一个小长假，很多经营者，都希望在这个连续三天的假期，博一个好彩头，打响年度营销的开关之战！

3·15之后，几乎各行业经营者，都紧密锣鼓地筹划清明节商业活动，不惜大量投入人力、物力、财力，希望在清明节为企业带来可观的销售额。

尽管清明节营销在企业年度销售中的作用越来越大，可谓年度营销的开关之战，但是中国百姓数十年来养成的消费习惯，很难让清明节变身“消费节”！

中国社会的消费高潮期有几个时间段，春节、国庆、五一是相当重要的，另外就是暑期(7月、8月)，而清明节虽然有三天的时间，但目前还难以撼动几个主要消费期在消费者心中的地位。

白热化的市场竞争，让消费者愈发理性，清明节期间，消费者游玩逛街，多数是以休闲为目的，而非购物消费，这个时候，商业活动以促销为目的，显然不合时宜。

此时做促销，力度小，消费者没兴趣，还会带来负面影响；力度大，那么随后的五一和暑期，该怎么办呢？

因此，清明节营销，承上启下才是关键，巩固春节期间及前一年度积累下来的客户，为后续到来的五一和暑期等两个消费高峰期做铺垫，才是重中之重！

清明节虽然不是消费高潮期，但却是在左右消费者决策的重要时期，如何做好清明节营销，对企业的年度销售，有着关键的意义。

清明节连续三天的假期，给商家或企业提供了一个非常好的向大众展示自身的机会，因此，清明节营销，应本着以下几个思路去制定。

1)老客户回馈，展现企业、商家亲和力，制造口碑效应。

2)新客户吸纳活动，办理会员卡，收集潜在目标用户信息。

3)开展小范围、高力度的营销活动，扩大目标客户群影响力。

4)开展实实在在的免费试用、免费抽奖等活动，提升品牌形象。(梅州)